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- структурувати завдання – ділити його на окремі підчастини, чітко і стисло будувати плани їх 

розв’язування; 

- переводити узагальнені схеми дій у конкретні операції та визначати раціональний спосіб розв’язування 

завдання з урахуванням відповідного програмного забезпечення; 

- виявляти й формулювати узагальнений теоретичний принцип, застосовувати його до розв’язування 

аналогічних завдань; 

- подавати розв’язки відповідно до вимог сучасних технологій та співвідносити результати з метою 

діяльності [2]. 

Не потрібно також забувати про процеси управління власною діяльністю як учителю так і учню, 

визначення рівня складності завдання, розбиття його на окремі частини і виділення етапів та розрахунок часу на їх 

виконання. 

Розроблення методики системи підготовки учнів основної школи до олімпіади з ІКТ (в середовищі 

табличного редактора) дозволить виявити обдарованих учнів; сприяти розвитку алгоритмічного мислення у 

школярів, підвищити інтерес до інформаційних технологій. 
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На початку ХХІ століття досить повно виявилась глибока залежність майбутнього нашої цивілізації від 

здібностей та якостей особистості, сформованих у процесі навчання. Навчальний процес сьогодні повинен бути 

орієнтований на особистість учня і враховувати його індивідуальні особливості та здібності. У зв’язку з цим 

зрозуміло, що в основній школі назріла гостра необхідність в адаптації вчителів до нових умов роботи.  

Потреба в професійно-мобільних людях, здатних приймати виважені рішення й відповідати за їх втілення в 

науку, культуру, виробництво і, загалом, власну життєдіяльність, спроможних успішно знаходити виходи з 

найскладніших ситуацій та реалізовувати себе у швидкозмінних соціально-економічних умовах, вдало вибудовуючи 

професійну кар’єру, набула особливого значення у сучасних умовах розвитку українського суспільства. Вона 

викликана тим, що значна кількість громадян різного віку із різних причин змушена часто змінювати професію, 

випробовувати себе у багатьох галузях виробництва, поновлювати чи поповнювати наявні знання. 

Метою державної Національної програми «Освіта» («Україна ХХІ ст.») є виведення освіти в Україні на 

рівень розвинутих країн світу, що можливо лише за умов відходу від авторитарної педагогіки і впровадження 

сучасних педагогічних технологій [4].  

Використання новітніх технологій у сучасному суспільстві стає необхідним практично в будь-якій сфері 

діяльності людини. Оволодіння різними навичками в межах цих технологій ще за шкільною партою багато в чому 

визначає успішність майбутньої професійної підготовки нинішніх учнів. 

Над проблемами інноватики працюють сучасні вітчизняні педагоги, вчені, серед яких: В. Андрущенко, 

П. Бойчук, І. Бех, О, Комар, Н. Наволокова, М. Пєхотa та ін. 

Питання вдосконалення інноваційних методик трудового навчання досліджували О. Коберник, 

О. Савченко, В. Титаренко та ін. Педагогічні умови формування компетентностей учнів розкрито в працях 

Т. Байбари, М. Головань, Ю. Миронович, Л. Сохань, О. Овчарук, О. Онопрієнко та ін. 

Питання удосконалення змісту й методики профільного та трудового навчання в ЗЗСО відображені у 

дослідженнях О. Ващука, О. Коберника, І. Петрицина, А. Терещука, А. Цини, М. Янцура та ін. 

Поняття «компетентність» розкриває нове розуміння місії школи, результатів освітньої діяльності, а саме: 

розвиток не тільки обізнаної особистості, але й виховання компетентної людини, яка уміє діяти адекватно життєвим 

ситуаціям і бере на себе відповідальність за власні вчинки. Такий стан речей актуалізує проблему дослідження 

процесу формування підприємницької компетентності у випускників загальноосвітніх навчальних закладів, які 

стоять на порозі переходу від дитинства до самостійної, відповідальної дорослості. 

Компетентнісна освіта – спроба вийти за межі традиційної парадигми навчання , коли результатом 

вважається система знань, умінь і навичок учня, а не його здатність діяти. Тому коротко можна визначити , що 

компетентнісна освіта – особистісно-діяльна. Звичний результат навчання: «знаю що…», змінюється у напрямі 

«знаю як…» [2]. 

Тлумачний словник сучасної української мови за редакцією С. Гончаренка розглядає компетентність «як 

певну суму знань у особи, яка дозволяє їй судити про що-небудь, висловлювати переконливу, авторитетну думку. 

Компетентний – це той, хто знає, обізнаний у певній галузі; який має право за своїми знаннями або повноваженнями 

робити або вирішувати що-небудь, судити про що-небудь. Компетенція – це коло повноважень якої-небудь установи 
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або особи; коло питань, в яких дана особа має знання, досвід». Слово «компетентність» походить від латинського 

«competens» (competentic), що в перекладі означає належний, здібний [7]. 

Для формування ключових компетентностей у зміст кожного навчального предмету закладено наскрізні 

інтегровані змістові лінії. Призначення наскрізних змістових ліній – формування в учнів здатності застосовувати 

знання й уміння з різних предметів у реальних життєвих ситуаціях або виконання практичних завдань наближених 

до життя. Змістова лінія "Підприємливість і фінансова грамотність" націлена на розвиток лідерських ініціатив, 

здатність успішно діяти в технологічному швидкозмінному середовищі, забезпечення кращого розуміння молодим 

поколінням українців практичних аспектів фінансових питань (здійснення заощаджень, інвестування, страхування, 

кредитування тощо) [3].  

У Європейській довідковій системі (Key Competences for Lifelong Learning. A European Reference 

Framework) підприємницька компетентність трактується як здатність особистості втілювати ідеї у сферу 

економічного життя, як інтегрована якість, що базується на креативності, творчості, інноваційності, здатності до 

ризику, а також спроможності планувати та організовувати підприємницьку діяльність [8].  

У процесі вивчення предмету «Технології», така ключова компетентність, як ініціативність і 

підприємливість, формується під час вивчення навчального модуля «Основи підприємницької діяльності».  

Під час проектно-технологічної діяльності вказана компетентність формується за умов творчого 

мислення та генерування ідей і подальшого втілення цих ідей у  проекті; під час колективного обговорення завдання 

чи проблеми, яку будуть розв’язувати, а також здатності аналізувати помилки або можливі ризики у прийнятті 

рішень, і відповідно ризикувати для досягнення запланованого результату. 

Наявність підприємницької компетентності дає змогу особистості знаходити та застосовувати оптимальне 

поєднання ресурсів у процесі виробництва, створювати і впроваджувати в економічне життя суспільства інновації, 

йти на певний ризик, необхідний для виконання поставленої мети.  

Формування умінь і навичок, притаманних підприємливій людині, можна здійснювати через зміст 

навчального матеріалу, що вивчається на уроках технології, а також (і насамперед) через застосування інтерактивних 

методів навчальної діяльності.  

Важливо навчити учнів порівнювати використання цих технологій для розв’язання глобальних проблем 

людського суспільства (утилізація відходів, виробництво продуктів харчування, ліків тощо) й аналізувати наслідки 

впливу генної інженерії на здоров’я людини, рівновагу природних систем. Ці завдання учитель може вирішити через 

організацію роботи учнів у групах, застосування інтерактивних вправ, складання логічних ланцюжків із 

застосуванням біотехнологічних процесів виготовлення продукції, використання методів драми (навчальних 

рольових ігор), розв’язування задач екологічного та біохімічного змісту тощо. 

Iнтерактивне навчання – це навчання, засноване на прямiй взаємодiї учнiв iз навчальним оточенням, з 

метою отримання нового досвiду (М. Кларiн [5]). 

Головний принцип інтерактивного навчання – принцип співпраці суб'єктів освітнього процесу, що 

передбачає облік особистісних і вікових особливостей і потреб учнів, здійснення їх психолого-педагогічної 

підтримки в процесі навчання, що призводить до збагачення досвіду, актуалізації та розвитку, самоосвіти.  

Під інтерактивними методами розуміється система правил взаємодії викладача і учнів у формі навчальних 

ігор, дискусій, різних діалогових процедур і видів діяльності, проблемних і розвиваючих ситуацій, проектування, що 

забезпечують педагогічно ефективне пізнавальне спілкування. Інтерактивною, за педагогічною природою, є 

діяльність з мультимедіа програмами, використання ресурсів і можливостей Інтернет, комп'ютера [1]. 

У педагогiчнiй лiтературi класифiкацiю iнтерактивних технологiй розглядали: Е. Голант, I. Павлов, О. 

Пометун, I. Сєченов та iн. 

Кооперативне навчання – це форма організації навчання в малих групах учнів, об’єднаних спільною 

навчальною метою. 

Основні ознаки кооперативної групової роботи: 

1. Поділ класу на групи для досягнення конкретного навчального результату. 

2. Склад груп змінюється залежно від змісту і характеру навчальних завдань. 

3. Завдання, які виконує група, можуть бути: 

- за складністю однаковими або різними; 

- за метою і змістом однаковими; 

- за змістом взаємодоповнюючими або послідовно пов’язаними із завданнями інших груп за логікою 

матеріалу, що дозволяє вивчити проблему з різних боків; 

- за способом виконання різними або однаковими. 

4. Завдання мають виконуватися так, щоб можна було врахувати й оцінити індивідуальний внесок кожного 

члена групи й групи в цілому[6]. 

Необхідно враховувати, що саме застосування інтерактивних методів і форм роботи на уроках дає 

можливість розвивати в учнів ініціативність, лідерські якості, навички ефективного спілкування, уміння працювати в 

групах, нести відповідальність за власні рішення, а також виявляють здібності учнів, їхню професійну 

спрямованість. Вирішуючи завдання формування ключових компетентностей учнів сьогодні, вчитель технології 

сприятиме успішній адаптації учнівської молоді в соціумі, професійній самореалізації. 
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СУТНІСНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПОНЯТЬ «КРИТИЧНЕ МИСЛЕННЯ» ТА «РОЗВИТОК 

КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ ОСОБИСТОСТІ» 

Бублей Леся Михайлівна, здобувач ступеня вищої освіти 

Науковий керівник: д. пед. н., проф. Сойчук Р. Л. 

 

Аналіз позицій учених, які опрацьовували проблему розвитку критичного мислення особистості, засвідчив 

різні погляди вчених на трактування поняття «критичне мислення» та дає змогу поліаспектно висвітлити сутність 

феномену на основі отриманих наукових результатів.  

У філософії під критичним мисленням розуміють уміння логічно мислити та аргументувати, аналітично 

дискутувати та правильно висловлювати думку [5]. У зарубіжній психології поняття «критичне мислення» 

розглядається як складне вміння, що дозволяє правильно розв’язувати широке коло практичних проблем у будь-якій 

професійній діяльності, у людських взаєминах, у науковій діяльності, у повсякденному житті тощо; як 

формулювання суджень відносно правдивості та реальності заявабо відповідей щодо розв’язання проблем. У 

сучасному руслі «критичне мислення» потрактовується як таке, що «сприяє формуванню здатності людини 

усвідомлювати власну позицію з того чи іншого питання, уміння знаходити нові ідеї, аналізувати події та критично 

їх оцінювати» [1, с. 5]. 

У педагогічних дослідженнях учені О.Бєлкіна-Ковальчук, С.Терно та інші схарактеризовують критичне 

мислення як «здатність людини (природну або сформовану) до самостійної оцінки явищ оточуючої дійсності, 

інформації, наукових знань, думок і тверджень інших людей, уміння бачити їхні позитивні й негативні сторони, а 

також прагнення до кращого, більш оптимального розв’язання проблем, завдань, до перегляду існуючих догм, 

стереотипів, традицій» [2, с. 17]; здатність ставити нові запитання, випрацьовувати різноманітні аргументи, 

приймати незалежні та продумані рішення [3, с. 9]. На думку О.Пометун, критичне мислення є комплексом 

мисленнєвих операцій, що характеризується здатністю людини: аналізувати, порівнювати, синтезувати, оцінювати 

інформацію з будь-яких джерел; бачити проблеми, ставити запитання; висувати гіпотези й оцінювати альтернативи, 

робити свідомий вибір, приймати рішення та обґрунтовувати його. Доцільно зауважити, що для критичного 

мислення важливим є знаходження істини та шляхів розв’язання проблеми. Критичність розглядається як 

усвідомлений контроль за ходом інтелектуальної діяльності, у процесі якої відбувається оцінювання роботи, думок, 

вироблених гіпотез, шляхів їх доведення тощо. Відтак, критичне мислення – це мислення вищого порядку, яке 

спирається на інформацію, усвідомлене сприйняття власної інтелектуальної діяльності та діяльності інших, сприяє 

розвитку креативності і формує творче мислення, творчу особистість. 

Як стверджує І. Подласий, саме розвиток, на відміну від формування, «пов’язаний із постійними, 

безкінечними змінами, які переходять із однієї якості в іншу, характеризується динамічністю від простогодо 

складного [4, с. 29]. Для такого процесу, як розвиток, характерним є «виникнення нового стану об’єкта» [5, с. 79]. 

Дослідниця І. Горохова визначає розвиток критичного мислення як процес і результат кількісних та якісних змін у 

мисленні особистості, що спрямований на самостійне розв’язання нею конкретної пізнавальної чи життєвої 

проблеми через її всебічний розгляд на основі різних джерел інформації, визначення шляхів розв’язання цієї 

проблеми, їх оцінювання й обґрунтований вибір одного з них із постійною рефлексією та корекцією власної 

мисленнєвої діяльності [6, с. 26]. До його головних ознак належать: «закономірність (створення належних умов для 

виникнення, розгортання та вдосконалення розумової діяльності учнів), спрямованість (дає змогу змінам 

накопичуватись і веде мислення учнів від простих оцінних суджень до багатофакторного аналізу) та якісні зміни 

(вирішення проблемних завдань забезпечує якісні зміни настанов, дій, розмірковувань)» [5, с. 379]. 

На думку С.Векслера, розвиток критичного мислення передбачає такі етапи: формування мотивів розвитку 

означеної якості; оволодіння системою спеціальних логічних операцій; уміння застосовувати знання цих операцій у 

діяльності; коригування діяльності. До основних завдань критичного мислення належать: навчити учнів правильно 

аргументувати свої думки, виявляти недоліки у своїй та чужій аргументації; визначати істинність чи хибність 

тверджень, оцінок, ідей, рішень тощо. Науковець С.Терно визначає такі чинники розвитку критичного мислення в 

учнів початкової школи, як: створювати проблемні ситуації у процесі навчання; пропонувати проблемні задачі; 

ознайомлювати учнів із принципами та стратегіями критичного мислення; регулярно створювати ситуації вибору; 

організовувати діалог у процесі вирішення проблемних задач (інтерактивні форми навчання); передбачати письмове 

викладення розмірковувань молодших школярів із подальшою рефлексією; надавати право на помилку та 

моделювати ситуації виправлення помилок [3, с. 15]. Дотримання зазначеного сприятиме усвідомленості, 

самостійності, рефлексивності, обґрунтованості, контрольованості та самоорганізованості, тобто розвиватиме 

критичне мислення учнів молодшого шкільного віку [7]. 
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